

ЭТО ЮБИЛЕЯ

В редакцию приходят многочисленные поздравления с 80-летним юбилеем главного редактора журнала Станислава Юрьевича КУНЯЕВА. Пишут со всех концов России, из братской Беларуси, из Абхазии — политики, пастыри Церкви, литераторы, читатели. Публикуем часть поздравлений.

Уважаемый Станислав Юрьевич!

Примите искренние поздравления с 80-летием.

Ваше творчество стало неотъемлемой частью отечественной литературы. Благодаря Вашим переводам русскоязычный читатель получил возможность ближе познакомиться с поэзией народов нашей страны.

Возглавляемый Вами журнал в течение двух десятилетий остаётся знакомым явлением нашей культуры. Вы всегда живо откликнулись на все социальные изменения, происходившие в России.

Отрадно, что в своём служении слову Вы неизменно поддерживали Русскую Православную Церковь, стремились хранить верность евангельской правде, утверждать в сознании Ваших многочисленных читателей высокие христианские идеалы.

Желаю Вам крепкого здоровья, новых творческих свершений, радости и помощи Божией в трудах.

С уважением,

Кирилл,
Патриарх Московский и Всея Руси

* * *

Уважаемый Станислав Юрьевич!

Примите мои поздравления с 80-летием со дня рождения.

Посвятив свою жизнь служению Слову, Вы внесли неоценимый вклад в развитие великой русской литературы, воспитание многих поколений читателей в духе любви к Отечеству и приверженности высоким нравственным принципам. Ваше творчество и общественная деятельность — пример того, что в наше время настоящий поэт должен быть прежде всего гражданином, готовым отстаивать свои убеждения, бороться за идеалы патриотизма, чести и добра.

На белорусской земле Вас знают и любят как прекрасного мастера пера, давнего, искреннего и верного друга, немало сделавшего для укрепления братства Беларуси и России, развития творческих связей между писателями наших стран.

Желаю Вам крепкого здоровья, долгих и плодотворных лет жизни, неиссякаемого вдохновения, успехов, счастья и благополучия.

Президент Республики Беларусь
Александр Лукашенко

* * *

Уважаемый Станислав Юрьевич!

Примите поздравления с 80-летним юбилеем.

Вас знают как яркого, талантливого писателя, признанного мастера. Все Ваши произведения проникнуты искренней любовью к людям, к родной земле, её истории и традициям. Эти книги, по праву ставшие классикой отечественной литературы, отражают Вашу жизненную, гражданскую, патриотическую позицию и высоко оценены читателями. Самого глубокого уважения заслуживает и значимая общественная деятельность, которой Вы уделяете неустанное внимание, забота о сохранении и популяризации богатейшего культурного, духовного наследия нашей страны.

Желаю Вам здоровья, благополучия и всего самого доброго.

Руководитель Администрации
Президента Российской Федерации
С. Иванов

* * *

Дорогой Станислав Юрьевич!

“И вечный бой! Покой нам только снится!” – мне кажется, к Вам, как ни к кому другому, имеют прямое отношение эти строчки Александра Блока. И я пользуюсь случаем, чтобы в день Вашего замечательного юбилея выразить своё глубочайшее уважение Вашему яркому таланту, боевому характеру, огромной гражданской ответственности и рыцарской преданности отечественной литературе и истории.

Истинный русский интеллигент, потомок земских врачей и сын солдата Великой Отечественной войны, погибшего в блокадном Ленинграде, выдающийся поэт, публицист и критик, лауреат Государственной премии РСФСР, Вы не отреклись ни от одной страницы нашей общей истории, а в самые трудные годы новой российской смуты встали на защиту чести и достоинства советской культуры, истории страны, её армии и нашей Победы.

Есть имена в культуре, которые освещают, как маяки, целые эпохи. Вы – один из ярких предшественников выдающейся плеяды писателей-патриотов, которые ещё в период либеральной оттепели прошлого века возвысили свой голос в защиту русской классики и самого понятия – русский.

Вы талантливо и с любовью переводили поэзию народов советских республик, на деле воплощая высокую идею всемирной отзывчивости.

В условиях, практически невыносимых для жизни и деятельности русских изданий, Вы возглавили, без преувеличения, главный литературный журнал “Наш современник”, собрав в нём и вокруг него круг талантливых и верных России и литературному делу авторов. Вы сделали его на рубеже тревожных веков настоящим окном в Русский мир.

С неподражаемым молодым задором и отвагой, с неизменной верой в правое дело Вы, Станислав Юрьевич, вели и продолжаете вести свой самый главный бой – с клеветниками России.

Ваши книги о Сергее Есенине, поэтах есенинского круга, мемуары и убедительные исторические изыскания сразу становились событиями литературной и общественной жизни.

Россия ждёт Вашего слова, читает Вас и верит Вам. Это ли не высшая награда Народному писателю!

Уважаемый Станислав Юрьевич, Вы были и остаётесь нашим верным другом и соратником все годы становления и борьбы Коммунистической партии Российской Федерации, и мы с гордостью называем Вас самым высоким именем – наш товарищ.

Долгих лет жизни, взлётов вдохновения, новых книг и крепкого здоровья Вам, дорогой друг!

С верой в победу!

Председатель ЦК КПРФ
Г. А. Зюганов

* * *

Уважаемый Станислав Юрьевич!

В каждом времени есть люди, благодаря которым та или иная нация помнит о своём достоинстве, своих корнях и своём предназначении. Эти люди возвышают свою нацию, не унижая другие, обращаются к тому лучшему, что есть в каждом человеке, и оттого становятся опорой материка, имя которого – Народ.

Особенно нужны такие люди в Смутное время, когда рушатся и вековые скрепы, объединяющие нации в народ, и даже сами вечные ценности.

Возглавив 23 года назад журнал “Наш современник”, Вы оказались, как говорят в таких случаях, в нужное время на нужном месте. Уже будучи широко известным поэтом и ярким публицистом, Вы взяли за дело, которое потребовало и больших организаторских способностей, и мастерства литературного воспитателя, и немало личного мужества.

Время показало, что всё это у Вас есть. А ещё есть страстная любовь к нашему Отечеству, к русской литературе и культуре, к Великому нашему народу. Вы не только побили рекорды долгожительства на редакторском посту, ибо никто, начиная с 20-х годов ушедшего века и по нынешний день, не возглавлял столько времени крупный литературный журнал, да ещё в переломную эпоху, но и сумели сделать “Наш современник” идейно-нравственным утёсом, надёжно противостоящим, говоря словами классика, свинцовым мерзостям жизни.

При этом не оставляли и собственного творчества. Написанная Вами вместе с сыном Сергеем книга о Есенине выдержала несколько изданий, трёхтомник “Поэзия. Судьба. Россия” стал публицистическим зеркалом нашего общества на протяжении нескольких десятилетий, сборник с красноречивым названием “Стас уполномочен заявить...” и другие Ваши книги знают сотни тысяч российских читателей.

Литературный прожектор “Нашего современника” высвечивает не только прошлое и настоящее. Он нацелен в будущее. Тем, что открывает и поддерживает молодых литераторов, развенчивает фальшивые духовные ценности нынешней масс-культуры, утверждает идеалы, достойные подражания.

И когда видишь всё это на страницах журнала, трудно поверить, что капитану столь могучего литературного корабля исполнилось 80 лет. А это значит, что годы проходят достойно и есть ещё порох в пороховницах.

С юбилеем Вас, Станислав Юрьевич!

Заместитель Председателя
Совета Федерации
В. А. Штыров

* * *

Уважаемый Станислав Юрьевич!

Примите мои самые искренние поздравления по случаю Вашего восьмидесятилетия!

Для многих поколений россиян Ваше имя стало синонимом настоящей литературы, образцом верности принципам и подлинного патриотизма. Ваш многогранный талант писателя, публициста, поэта, критика уже стал достоянием культурного богатства России, и я очень надеюсь, что все мы ещё станем свидетелями появления Ваших новых ярких работ. От души желаю Вам здоровья, творческих удач и всего самого доброго. Примите мои наилучшие пожелания и всем Вашим близким.

Заместитель Председателя Государственной Думы,
Председатель партии “Справедливая Россия”
Н. В. Левичев

* * *

Уважаемый Станислав Юрьевич!

Примите сердечные поздравления с юбилеем! Белгородцы знают Вас как талантливого писателя и просветителя. Ваш незаурядный дар многогранен, а широта интересов масштабна. Патриотизм является нравственной доминантой Вашего творчества. О судьбе России, её многострадальном народе Вы всегда пишете с теплотой и любовью, заботой и болью.

Ваша биография тесно переплелась с бурной историей Родины, и Вы с честью прошли этот сложный путь, сохранив на всех поворотах судьбы своё лицо, уважение коллег и любовь читателей.

От всей души желаем Вам неиссякаемого творческого вдохновения, смелых новаторских проектов и успехов в их воплощении, крепкого здоровья, благополучия и счастья.

Губернатор Белгородской области
Е. С. Савченко

* * *

Уважаемый Станислав Юрьевич!

От всей души поздравляю Вас с 80-летним юбилеем!

Талантливый писатель, публицист, творчески одарённый человек, Вы посвятили свою жизнь литературе и внесли большой личный вклад в развитие отечественной культуры.

Организаторские способности, большой журналистский стаж и опыт публициста позволяют вам успешно возглавлять журнал «Наш современник».

Под Вашим чутким руководством коллективу популярного издания удалось найти свой творческий стиль, который отличается интересной подачей информации, знакомит читателей с философией, историей нашей страны, раскрывает широкий спектр взглядов авторов на прошлое, настоящее и будущее России.

В этот праздничный для Вас день примите тёплые пожелания крепкого здоровья, счастья, благополучия, вдохновения, удачи в осуществлении всех планов и замыслов. Всего самого доброго Вам и Вашим близким людям!

С уважением,

Губернатор Кемеровской области
А. Тулеев

* * *

Уважаемый Станислав Юрьевич!

Примите мои искренние поздравления с 80-летием! Вы известны как замечательный поэт, яркий публицист, глубоко и остро переживающий за судьбу родной страны. Ваш талант организатора и литературного деятеля в полной мере реализовался на посту главного редактора журнала «Наш современник», который сегодня является одним из наиболее заметных литературно-художественных периодических изданий России. От души желаю Вам больших успехов в Вашей деятельности, крепкого здоровья, счастья и благополучия.

Губернатор Калужской области
Анатолий Артамонов

* * *

Уважаемый Станислав Юрьевич!

Примите мои самые тёплые и искренние поздравления с 80-летним юбилеем!

Ваш неутомимый творческий труд, незаурядный талант поэта-публициста, огромная энергия, дар руководителя и организатора вызывают глубокое

уважение у всех, кому довелось работать и общаться с Вами. На Ваших стихах выросло не одно поколение наших граждан. Убеждён, что Ваше творчество и в последующие годы будет способствовать созиданию духовно сильных и нравственно здоровых людей – будущего Российского государства.

Возглавляемый Вами журнал – это трибуна виднейших политиков патристического направления, его отличительной особенностью является широчайший охват жизни современной России.

Я искренне ценю тот высокий уровень отношений, который в течение многих лет существует между нами.

Сердечно, от всей души желаю Вам и Вашим близким доброго здоровья, счастья, благополучия, оптимизма на многие годы, дальнейших успехов в Вашей благородной деятельности во имя процветания отечества.

С уважением,

член Совета Федерации
Н. И. Рыжков

* * *

Дорогой Станислав Юрьевич!

Сердечно поздравляю Вас с юбилеем!

Ваше творчество поэта, публициста и литературного критика, Ваша всегда активная и бесстрашная гражданская позиция оказали на русских людей, в том числе и на меня, глубочайшее влияние. Ваши человеческие качества самой высокой пробы всегда вызывали чувство любви, глубочайшего уважения и восхищения. Как гражданин и человек Вы всегда делали всё возможное и даже невозможное для того, чтобы в мире осталась Россия, остался русский язык, осталась наша сила, остались наши святыни. Благодарен судьбе за то, что могу считать Вас не просто хорошо знакомым мне человеком, но и соратником, товарищем, другом.

Крепкого Вам здоровья, новых творческих находок и всего самого доброго.
С уважением,

Депутат Государственной Думы
Анатолий Грешневиков

* * *

Куняев – мессианский человек. Он – весталка, охраняющая священный огонь Победы сорок пятого года, этой грандиозной вспышки, осветившей всё мироздание, озарившей пути человечества на сотни веков вперёд. В этом грандиозном тигле, среди непомерных температур и давлений, возник драгоценный слиток русского и советского. Советское предстало как продолжение неиссякаемого русского. Белые и красные энергии, доселе враждовавшие и сражавшиеся, теперь, окропленные кровью, предстали как нераздельные. Победа сковала разорванную цепь времён. Победа одухотворила небывалую культуру, в которой русское чаяние рая, одоление зла, русское, страстное до безумия, взыскание справедливости получило прямой выход в космос. Православно-религиозное и советско-космическое обнаружили своё глубинное сходство.

В Куняеве, в его любящем, мятежном, ищущем сердце, произошёл этот потрясающий синтез, и он несёт в себе это чудо по сей день, сберегая его среди всех бед и напастей. Он всю жизнь сражался с той могучей и страшной силой, которая напала на Россию в начале века и стремилась превратить её в красную Иудею.

Стасик, ты помнишь, как в Доме литераторов после эпохального вечера “Классика и мы” ты подсел за мой столик, утомлённый и огорчённый, весь утыканный стрелами, с пробитым щитом и помятым шлемом? И я, не участвуя в этой схватке, самонадеянно сказал: “Мы пойдём иным путём”.

Помнишь, как в Риме мы ходили с тобой вокруг Колизея, и ты проповедовал русскую идею, клялся в любви к священным камням Европы? И на этих кругах у римских развалин мы повторяли извечные круги русской исторической мысли. И неясно было, кто из нас Тургенев, а кто — Достоевский, кто — Владимир Соловьёв, а кто — Данилевский.

Когда в девяносто первом выродившиеся потомки красных иудеев восстали во всей своей страшной разрушительной силе и опрокинули государство, ты сражался среди обломков империи, бился за каждую улицу, каждый дом, не уступая врагу этих драгоценных развалин. Сколько прекрасных и благородных воинов сражалось вместе с нами в те дни! Вечера “Нашего современника” и газеты “День” превращались в светоносные ристалища, на которые сходились рыцари русского сопротивления. Какие философы, поэты, мудрецы! Какая прекрасная и гордая мысль!

Наши товарищи исчезали один за другим. Одни умирали в борьбе от разрыва души и сердца, другие утомлялись и гасли, покидая сражение, третьи, и их было немного, перебегали к врагу. Ты шёл упрямо, оставаясь почти в одиночестве, перебрывая чёрное слепое болото, держа над головой простой деревенский фонарь. За тобой шёл народ, шла паства, ступая туда, где в липкое месиво опускалась твоя нога. Ты вёл свой народ через чёрную пустыню девяностых. Ты, русский Моисей, выводил свой народ из жестокого плена, где осквернились русские святые хоругви, забрасывалась грязью рубиновая звезда Победы, где клубились нетопыри и драконы, жалили и язвили тебя.

Ты помнишь, как на Тверской мы пробивали своими головами железные цепи солдат? Помнишь, как в твоей нижегородской фамильной усадьбе, среди вечерних морозных сосен, на камушках Серафима Саровского, мы зажигали тонкую свечку, и она то гасла в ледяном сквозняке, то вновь чудесно разгоралась, окружённая твоими ладонями. Какое величие было в твоём переходе через это “Чёрное море”! Никто не скажет, в какой неопалимой купине являлся тебе Господь.

“Доспех тяжел, как перед боем. Теперь твой час настал. — Молись”. “Если крикнет рать святая: “Кинь ты Русь, живи в раю!” “В рабском виде Царь небесный Исходил, благословляя”. “Артиллеристы, Сталин, дал приказ!” Так звучали в те годы твои молитвы, за которыми шёл, утопая в грязном болоте, многострадальный народ. Молитвы, от которых в ужасе отлетали прочь болотные “змеи и гады”.

Ты перешёл это чёрное болото и перевёл свой народ, стопа твоя ощутила твердь. Ещё далеко до светлых лугов и благоухающих лесов. Ещё плещется под ногами мутная жижа. Ещё кусают тебя жуки-плавунцы и пиявицы, но мы выбрадем на сушу, и впереди начинает светать. И в этой первой заре брезжат новые русские светочи, звучат молодые голоса, доносятся удалые песни.

Ты выполнил свою миссию, брат Станислав. Ты перенёс через пропасть заветную скрижаль, из кромешного боя вынес на груди знамя полка. Твой простой деревенский фонарь с закопченными стёклами вдруг вспыхнет и превратится в чудесную звезду Русской Победы.

Я когда-то сказал тебе в моём неведении и гордыне, что “мы пойдём иным путём”. Но нет иного пути, кроме пути крестного. И ржавый гвоздь, который вбили в твою ладонь палачи, Станислав, превратится в благоухающую алую розу.

Александр Проханов

* * *

Станислав Куняев стал поэтом двух веков и двух систем, которые, казалось, исключают друг друга. В этом противостоянии Станислав выбрал свою линию, он не приспособлялся, а действовал поверх идеологических схем, как бы поверх партийных пристрастий — словом и делом. Ведь в обществе то были люди, у которых надо было смягчить сердца и души, а заодно и укрепить их.

Прошли годы, поэт вырос, мудрел, и мир уже не казался таким одноцветным и светлым. В мире наступивших воинственных технологий, требующих выбирать между разумом и сердцем, Станислав твердо выбрал сердце. Куняев в свои 80 лет лихо, совершенно по-молодецки ведет себя, как будто ему 20.

Конечно, главное – это стихи, книги. Разве можно, с удовлетворением и радостью читать “Поэзию. Судьбу. Россию”, не чувствовать бьющийся нерв эпохи. А выдержавший много изданий “Сергей Есенин”, написанный с Сергеем Куняевым (сыном), талантливейшим критиком и исследователем эпохи начала XX века. И уже приходится подписываться “Ст. Куняев”, чтобы не спутали с Сергеем Куняевым. Но это, наверное, только вызывает радость у отца.

Ну а разве его “Холокост” не удаляя перчатка, брошенная авторам и творцам мифов и легенд, глубоко презирающим народные жертвы Второй мировой войны. Сегодня ясно, что Станислав в этой книге правдив и объективен, испытывая такую же ненависть к фашизму, как и его безропотные и незащитные жертвы.

Михаил Шолохов, когда я был у него в Вешенской, сказал: “С врагами надо уметь бороться, мы не антисемиты, это они русофобы. Мы свои жертвы из числа мирных жителей (а их не менее 16 миллионов) поставили в разряд героев борьбы с фашизмом, а евреи в разряд жертв. Европа не хочет признавать наших героев, ведь это неслыханный геноцид, и тогда надо сочувствовать (мы не говорим, выплачивать компенсацию), а жертвы она готова признать. А сочувствие 16–17 миллионам русских, украинцев, белорусов – это уже для них слишком”.

Куняеву было не все равно, когда он писал и печатал в журнале книгу о Холокосте, он просто хотел правды и хотел, чтобы ко всем жертвам войны относились хотя бы одинаково – с поклоном и почтением.

И все-таки самой большой заслугой Станислава Куняева перед отечественной и, в первую очередь, русской литературой было служение в журнале “Наш современник”. После ухода А. Никонова из “Молодой гвардии”, М. Алексеева из “Москвы”, С. Викулова из “Нашего современника” казалось, что русское литературное дело обезглавлено. И вот тут-то выдающуюся роль сыграл Станислав Куняев. Он бесстрашно повел журнал по волнам литературного моря.

“Наш современник” при нем предоставил свои полосы лучшим прозаикам и поэтам России. Это В. Белов и В. Распутин, Л. Леонов и В. Карпов, Ю. Бондарев и П. Проскурин, М. Алексеев и В. Потанин, В. Солоухин и В. Костров, Д. Балашов и Н. Матвеева, Г. Горбовский и Г. Иванов, Ю. Ложиц и В. Лихоносов, а наряду с ними более молодые А. Сегень и С. Сырнева, В. Молчанов и В. Смирнов. А рядом – блистательный отряд публицистов, критиков, философов, мастеров любознательности: А. Казинцев и С. Кара-Мурза, А. Фурсов и К. Мяло, И. Дронов и А. Убогий, Сергей Куняев и С. Небольсин, С. Бабурин и Н. Нарочницкая, Н. Рыжков и Г. Зюганов и десятки других, выводящих страну из мыслительного либерального тупика.

Стратегический журнал – так называемый мы его в Союзе писателей, и на мостике стоит Станислав Юрьевич Куняев.

Валерий Ганичев

ПОЭЗИЯ. СУДЬБА. РОССИЯ. МОЛОДОСТЬ

Помню, когда я прочёл первые два тома книги “Поэзия. Судьба. Россия”, Станислав Куняев подействовал столь же оглушительно, как действовали в детстве Киплинг или, скажем, Гиляровский – цепенящая смесь удивления и очарования и безусловное желание переместиться в авторский мир, побыть там и пригодиться...

Дело не только в том, что мы имеем дело с одним из сильнейших поэтов второй половины прошлого века, и с редактором, в 90-е аккумулировавшим в журнале “Наш современник” всю сильнейшую политическую мысль России (в “НС”, между прочим, было описано и предсказано всё то, до чего общество еле-еле добредает только теперь, двадцать лет спустя).

Дело, говорю, не в этом. Сама книга “Поэзия. Судьба. Россия” является уникальным документом, помогающим понять, что являла собой культурная жизнь со всеми её схватками и драками на исходе Советской власти и в постсоветские годы.

Кроме того, это замечательно написано: яростно, с цепляющей откровенностью. Хотя ты двести раз не разделяешь (я-то разделяю) куняевских взглядов – а оценить страсть и силу этого человека стоило бы.

К тому же, в Куняеве очевидно начало вовсе не подпольное, психически нездоровое, с душком – как у многих русских “правых”, – но, напротив, гусарское, лихое, что называется, с открытым забралом.

И потом, давайте начистоту. Мемуаров и свидетельств противоположного толка – тонны, ими заполнены все остальные “толстые” журналы, по этим мемуарам делают бесконечные телепрограммы, спектакли и радиопостановки. Пусть нас не обманывает квазивразийская риторика нынешней власти – мы живём в мире победившего либерализма. Странно, всё-таки, а? – совсем не либеральная страна с утра до вечера смотрит на либералов, слушает либералов и читает либералов.

В этом смысле Куняев хоть как-то уравнивает сложившуюся ситуацию.

Собственно, он сам в предисловии к своему огромному труду пишет, что, в отличие от либеральных деятелей, “почвенники” отчего-то никогда не пишут воспоминаний – мемуарного наследия нет ни у Шукшина, ни у Абрамова, отсутствует всякая надежда, что напишут мемуары Бондарев, Белов или Распутин.

Но кто-то из них должен был рассказать, как всё происходило на самом деле.

О Куняеве умалчивают ещё и потому, что он очень часто бывает беспримерно убедителен. Что хотите со мной делайте, но куняевские портреты Евтушенко и Астафьева очень похожи на правду.

Станислав Юрьевич вообще очень въедливый. То, что он говорит, к примеру, о русско-польских отношениях (глава из мемуаров “Шляхта и мы” выходила потом отдельным, расширенным изданием, очень рекомендую) – ну, это ж хоть и обидный, но диагноз.

Не нравится диагноз – собирайте консилиум и давайте обсуждать.

Однако спорить с Куняевым мало кто хочет. Боятся! Он же прост и нагляден в своих доводах, как таблица умножения.

Ну, тогда история рассудит, раз никто сегодня судиться не желает.

Мне, как книголюбу и книгочёту, так хотелось бы, чтоб “Поэзия. Судьба. Россия” была опубликована в одном – огромном, пышном, душистом – томе!

Это так нужно нынешним молодым – той самой взрослеющей интеллигенции, которая удивительным образом, спустя двадцать чудовищных лет, начала “леветь” и “праветь” – то есть развиваться во все стороны, лишь бы подальше от этого либерального квазицентрализма, от этого морока.

Спросил как-то у Станислава Юрьевича: а давайте сделаем в одном томе ваш труд, издадим с фотографиями, чудо будет, а не книга, он ответил со спокойной и чуть озорной улыбкой: “Только после моей смерти”.

Нет уж, позвольте.

Это, Станислав Юрьевич, натуральное вредительство, вот что я вам скажу.

Давайте вы ещё раз подумаете на эту тему, а пока я продолжу...

Мы встречались с Куняевым дважды или, кажется, трижды.

Всякий раз поражала молодость этого человека.

Такие стремительные движения, такая ловкая реакция, такой лёгкий и молодой юмор.

Сначала показалось странным, что он не пишет больше стихов – как же не писать, если очевидна и почти слышна кипящая, горячая, юная кровь в этом красивом человеке!

Но потом я подумал и понял: оттого и не пишет, что разум молодой – а только здравый и быстрый ум может твёрдо сказать себе: не надо, смолчи, ты всё сказал уже.

На фоне многих и многих, которым стоило бы давно замолчать, а они всё рифмуют – Станислав Куняев в который раз смотрится выигранно, победительно, уверенно.

Может быть, Куняев не знает об этом – но он один из немногих людей, воспитавших меня – словом и делом.

Может, он скажет, что ему даром не нужны такие многочисленные самозванные сыновья — но куда ж нам теперь деться. Стоим, смотрим, слушаем, ждём, что скажет наш молодой учитель.

Недавно мне пришла книга в подарок — от него, от самого Куняева.

Он пишет на форзаце: "...говорю Вам: вот моя рука. Рад, что Вы человек, способный на поступки. Это в наше время дорогого стоит".

Станислав Юрьевич, отвечу. Если и способный на поступки, то могу сказать вам по секрету, кто меня этому научил.

Впрочем, вы и сами знаете.

... вот Вам моя ладонь — и жму вашу мужественную руку.

Захар Прилепин

* * *

Вы можете вспомнить хоть один случай, когда Станислав Куняев произносил слово, а потом от него отказывался, совершал в литературе поступок, а спустя краткий срок от поступка прилюдно отрекался? Я не могу вспомнить. Такого за ним не водилось.

Нет же, он никогда не отмалчивается, если слышит чью-то брань, обвинения или попреки по поводу сказанного им. Какой прекрасный образец поведения для каждого, кто начинает свой путь в литературе!

Образец тем более цельный, незамутнённый временем, что это куняевское "юности честное зеркало" впервые обозначило своё присутствие в поэзии ещё в шестидесятые годы, когда бравые выходки верховодов литературной молодёжи то и дело чередовались с их же письменными "простите, я больше так не буду..."

Но то были ещё цветочки. Пришла пора и для великих обманов, откровенных предательств, соблазнительного переметничества. Ладно бы эти судороги зацепили одну лишь писательскую братию, ещё недавно глядевшуюся бравым монолитом. Не жалко, в конце концов. Нет, вся страна была сбита со своих бытийных опор, перекорёжена вдоль и поперек, услышала о себе грязные хулы, оскорбительные обвинения в извечной несостоятельности.

Как же ободрял и по сей день ободряет всех, кто не поддался искушениям, звонкий, мужественный голос Станислава Куняева! Он у нас не просто один из отважнейших. Он по мощи своего полемического дара единственный в своём роде. Меня неизменно восхищает его верность раз и навсегда принятым юношеским обетам отваги и чести.

Юрий Лоциц

* * *

Выдающийся поэт, смелый мыслитель-историк, редактор, многие годы возглавляющий одно из главных патриотических изданий России, острый и отважный публицист, не страшщийся никаких ударов со стороны недоброжелателей... Всё это — первое, что приходит в голову каждому, кто знает Станислава Юрьевича Куняева, но в моём сознании он прежде всего — джеклендовский персонаж, один из тех, кому всегда нужно доказывать своё право на мужское, а значит — мужественное существование в мире.

Много лет мы работали с ним бок о бок в редакции "Нашего современника", и я видел, как он живёт, горит, дышит журналом, мечтает о том, чтобы всё больше читателей осваивало просторы современниковских страниц, тысячи, десятки тысяч, сотни тысяч подписчиков всегда мерещились ему. Чтобы Россия воспряла ото сна и на обломках чужеродного самовластья написала наши имена.

Но была всегда при нём и другая мечта — скорее бы подошло время отпуска, чтобы вертолёт запустил его в северную глухомань, на берега реки Мегры, где он чаще всего куковал один, охотился, рыбачил, питался тем, что наловит или подстрелит, где можно было по-настоящему, а не по-дачному остаться наедине с природой. Мы, его сотрудники, от души радовались за не-

го всякий раз, когда эта ежегодная мечта о Мегре сбывалась, говорили: “Куняев мегрировал” или “Отправился в меграцию”. Из “меграции” он возвращался с настоящей сёмгой, вольно и радостно возросшей на русском Севере, в чистой воде, а не выращенной в норвежских рыбных заводах. И мы садились лакомиться этим натурпродуктом, запивая его водочкой и слушая нескончаемые истории о том, что происходило во время “меграции”.

Джеклондоновское стремление быть первым в мужском споре отражено и в его поэзии, мускулистой и кулакастой; хотя так часто за бойцом и добытчиком в его стихах просматривается тонкий и нежный лирик. “Добро должно быть с кулаками”, – эту фразу, брошенную Светловым, Куняев обыграл в своём стихотворении и стал её владельцем. У него самого кулак всегда был готов драться за честь и справедливость.

Но если внимательно перечитать то, что написано им в стихах, то поразишься, насколько больше там грустных, ласковых, ранимых стихов, нежели бойцовских.

То же и в его публицистике, где впереди “буря и натиск”, а на заднем плане – откровенная грусть о том, что враги коварны, что невозможно перевоспитать на русский манер русского дурака с вывихнутыми мозгами, что о поляках и евреях, американцах и европейцах приходится говорить, мягко говоря, не только приятные вещи.

Но что бы там ни было в глубине его доброй души, снаружи и в деле Куняев всегда оставался и остаётся бойцом. Таким его знаем мы и вся Россия.

Однажды, подписывая мне свою книгу, Станислав Юрьевич широким жестом черкнул авторучкой: “Александру Сегеню, моему почти что сыну. . .” Я хочу от всего сердца пожелать своему “почти что отцу”, чтобы, перешагнув восьмидесятилетний юбилей, он оставался таким же стойким!

Александр Сегень

* * *

Дорогой Станислав Юрьевич! Прими самые душевные поздравления с таким серьёзным юбилеем! Не перечисляя твоих многолетних заслуг и духовных побед – которым несть числа, – я обращаю своё собственное сознание к твоим, ныне редким, достоинствам. Это прямота, честность взглядов, твёрдость убеждений и мужество, очень часто соседствующее с бесстрашием и самоотверженностью. Невольно для самих себя, мы оказались в мире, где надо оглядываться, себя окорачивать, да и глаза порой отворачивать. А ведь это стыдно! Ты не прямолинеен в своём протесте, а глубоко знающ, академически обоснован, прям и правдив. Короче – очень неудобен. Что же касается мира, так сказать, духовного – но именно, “так сказать”, – то ты, отвергая любую липу казуистики, режешь правду-матку, так неудобную для оравы лжецов, многие из которых лгут непросвещённо, веруя, что сойдёт, и им-то поверят! Словом, Станислав, поначалу, может, ты и был лишь занозой для клеветников России. Теперь ты один – серьёзный научный институт, “срубивший” нижний, основной, фундаментальный венец Русской патриотики, на котором можно возводить всё остальное – стены, крышу и всё другое. Но сколько же ещё работы впереди! Храни тебя, Господь, и дай тебе здоровья и сил в благом деле, которому ты служишь всю свою жизнь, являя пример высокий и отважный.

Альберт Лиханов

* * *

Дорогой Станислав Юрьевич!

Поздравляем Вас с замечательной датой – Вашим восьмидесятилетием!

Вы давно уже стали для всех верных русских образцом героя-подвижника в борьбе за высокие идеалы и цели нашего народа. С неугасающей энергией, бесстрашием и страстным правдоискательством Вы исполняете свой

гражданский и художнический долг. Ваши книги — и особенно одна из недавних “Жрецы и жертвы холокоста” — стали настольными для русских патриотов. Ваш — на удивление — невероятно многообразный и плодотворный творческий труд достоин восхищения. Вашу роль в пробуждении и воспитании национального, исторического и эстетического самосознания народа невозможно переоценить.

Вы смогли реализовать едва ли не все, что дано Вам от Бога, подтвердили и оправдали свое Призвание. Мы гордимся Вами. И желаем здравствовать еще многая и многая лета, все так же оставаться правофланговым в боевом строю Русской Литературной Гвардии. Надеемся и ждем Ваших новых творческих достижений и побед в Святой войне за освобождение нашей России от ее врагов!

Профессор **Марк Любомудров**, профессор **Игорь Фроянов**, профессор **Юрий Савельев**, профессор, полковник **Олег Каратаев**
г. Санкт-Петербург

* * *

Дорогой Станислав Юрьевич!

Примите самые искренние поздравления с Вашим замечательным юбилеем — 80-летием со дня рождения! Вся Ваша деятельность отличается духом служения и верности русскому народу, вдохновляет наших современников и потомков на жизнь, наполненную красотой, правдой, созиданием и честью.

Кланяемся низко и за руководимый Вами лучший литературный журнал России “Наш современник”, чьими подписчиками, авторами и добровольными помощниками являемся уже много лет, и со своей стороны заверяем Вас в том, что останемся ими при любых обстоятельствах.

Здоровья, дорогой Станислав Юрьевич, и Божьей помощи во все дни жизни! Пусть расцветает Ваше вдохновение новым небесным свечением! Вдохновения и новых сил в борьбе за русское дело!

Всегда с Вами —

Председатель Общественного благотворительного фонда
“Возрождение Tobольска” **А. Г. Елфимов** (Тобольск);
Главный редактор альманаха “Тобольск и вся Сибирь”,
член Союза писателей России **Ю. П. Перминов** (Омск)

* * *

Дорогой Станислав Юрьевич!

Воспринимаю твой 80-летний юбилей как одобрение свыше, благодарение за свершённое, надежду на осуществление новых творческих замыслов.

Твоё имя вписано в золотую страницу классической русской публицистики. Большой поэт, талантливый деятельный организатор и душа Всероссийского патриотического журнала “Наш современник”, где печатаются лучшие современные авторы, представители подлинной национальной литературы. Журнал поистине стал глотком живительного свежего воздуха, достойным продолжателем великих традиций пушкинского и некрасовского Начала. Как сказал наш земляк и космист А. Чижевский: “Ты устоял пред бредом бездны чёрной”. Корабль ведёт надёжный капитан. Пусть и впредь вдохновляют тебя и твоих сподвижников благодарность и любовь русского человека и патриота, который по всемирной отзывчивости своей не может жить без окрыляющего Слова.

Низкий поклон тебе, славный калужанин и Почётный гражданин, за твой подвиг и вдохновенный труд на благо отечественной словесности. За Честь, Совесть, Талант и Достоинство!

Верю, что твой олимпийский огонь перейдёт в крепкие и надёжные руки. Тебя награждают за твоё же призвание неизменная любовь и благодарность читателей. Твой ямб, разоблачительный анализ предательского ничтожества, растления и позора в книгах блестящей публицистики – яркий пример истинного гражданина в борьбе за Правду и Справедливость, попранные криминальными временщиками.

Желаю тебе, давний друг, творческого долголетия, неиссякаемой крепости духа, который побеждает везде и всегда. Обнимаю!

Рудольф Панфёров
г. Калуга

* * *

Станислав Юрьевич!

Разрешите и мне сердечно поздравить Вас с высоким юбилеем и, пользуясь случаем, выразить Вам самые искренние слова благодарности.

Во-первых, за Вашу замечательную поэзию. Я открыл её в далёкой молодости, ещё до того, как Вас в составе “могучей кучки” выделил Вадим Кожин. Уезжая в свои журналистские командировки, я обычно брал с собою Ваши книжки, наряду с томиками Есенина, Заболоцкого, Рубцова. Думаю, компания для Вас неплохая... Несколько Ваших сборников и сегодня хранятся в моей библиотеке (“Метель заходит в город”, “Вечная спутница”, “Путь”), и я открываю их “под настроение”. Кроме чисто художественных достоинств, меня в них подкупает зоркий и верный взгляд на жизнь, историю, на нашу доблестную действительность, и я радуюсь тому, что наши точки зрения во многом совпадают. В этом я особенно убедился, когда мне довелось познакомиться с Вами лично и коротко побеседовать на разные темы.

Во-вторых, разрешите поблагодарить Вас за Вашу глубокую, прямую, честную и к тому же высокохудожественную публицистику. С нею я тоже знаком с давних лет, ещё с той книжки (название подзабыл), где Вы, по своему обычаю мужественно противостоя расхожему “общественному мнению”, дали модному барду истинную оценку, с которой я вполне согласился. Как позднее был согласен с каждой строкой, читая книги “Поэзия. Судьба. Россия”, “Мои печальные победы”, “Жрецы и жертвы холокоста”, журнальный вариант оригинального произведения “В борьбе неравной двух сердец”. Последнее (“крайнее”) надеюсь прочитать ещё и в книге “Любовь, исполненная зла”, с выходом которой так же спешу поздравить.

А ещё я от всей души благодарен Вам за Ваш неподдельный интерес к провинциальной пишущей братии, за бескорыстную помощь в наших делах и планах. Ну и, конечно же, за столь великодушное участие в моей личной творческой судьбе. Вы даже и представить не можете, как много значило для меня Ваше решение дать целый блок моих рассказов в благословенном “НС” (№ 6, 2003), притом – на открытие журнала, моего любимого, который я выписываю и читаю, наверное, уже полвека и высоко ставлю среди иных изданий. Не меньшей поддержкой были и последующие публикации.

Когда-то я с долей недоверия услышал от Миши Вишнякова и Коли Колмогорова, с которыми был знаком, что они-де переписываются с Вами, тем более что “признания” прозвучали в застолье... Однако когда и мне судьба подарила знакомство с Вами и когда я увидел воочию, насколько Вы, в отличие от многих “мэтров”, действительно просты в обращении со всеми и открыты душой не только в стихах (“И душу настезь отворить...”), но и в жизни, то вполне поверил своим сибирским братьям, отмеченным Вашим вниманием.

И теперь сам могу сказать, что более доброжелательного, близкого, даже “своего” человека, чем Вы, я не знал и не знаю ни среди мастеров слова Вашего ранга, ни среди всего нашего писательского “сообщества”. А это говорит не только о Вашем изрядном литературном, но и о редкостном человеческом таланте, о широте Вашей поистине русской души.

Александр Щербаков
г. Красноярск

* * *

Дорогой Станислав Юрьевич! Мне передали от Вас привет (спасибо за добрую память) и рассказали, что Вы стали хуже видеть. Очень сочувствую Вам. Жизнь подбрасывает свои каверзы, особенно с возрастом, но надо жить и исполнять свои обязанности, как сказал Фадеев. Вы – символ лучшего русского журнала в Отечестве нашем. “Наш современник” без Вашего имени уже непредставим. Вы воспитали великолепных последователей-единомышленников. Умница Александр Казинцев чего стоит! А Ваш сын Серёжа, блестящий литературовед, талантливый литератор! Пусть редакция читает, а Вы будете осуществлять идейное руководство. Когда Твардовский ушёл из “Нового мира”, журнал практически перестал быть “Новым миром”. Все Ваши враги спят и видят “Наш современник” без Станислава Куняева. Не давайте им возможности для злорадства.

Спаси Вас Бог, Станислав Юрьевич! Держитесь! Ваше стопроцентное дальновзорное духовное зрение стоит всех формально зрячих в нашей несчастной России!

Добрый привет редакции.

Борис Лапузин
г. Владивосток

* * *

Дорогой Станислав Юрьевич!

От души поздравляю Вас с 80-летием со дня рождения! Мне приятно писать эту солидную цифру, сознательная часть которой наполнена честным и напряжённым служением отечественной литературе, культуре, совести. Перефразируя известные строки Некрасова, уверенно можно сказать, что “борьба Вам не мешала быть поэтом, стихи не мешали Вам быть борцом”.

Вы и как один из руководителей Союза писателей России, и как главный редактор самого популярного литературного журнала, и как поэт-переводчик, внесли и продолжаете вносить большой вклад в дело поддержки и укрепления дружбы национальных литератур СССР и России. Я благодарен Вам за искреннее внимание и уважение к моей родной татарской литературе, к Тукаю и Джалилю в особенности. Присуждение Вам в Казани Международной Державинской премии за 2012 год было признанием Ваших огромных заслуг именно в области пропаганды литератур народов России.

Станислав Юрьевич! Желаю Вам здоровья и успехов, Вашему острому перу желаю снайперской точности, коллективу журнала “Наш современник” желаю настойчивости в продолжении славных традиций русской и многонациональной российской литературы.

Народный поэт Татарстана,
лауреат Государственной премии России
Ренат Харис

* * *

Дорогой Станислав Юрьевич!

Примите самые искренние поздравления с Вашим 80-летием! Мы давно знаем Вас как чудесного поэта и прозаика, пронизательного публициста и литературоведа, который исследует современность, исторические события с патриотических, глубоко нравственных позиций. Будучи главным редактором старейшего издания российских литераторов – журнала “Наш современник”, Вы продолжаете традиции, заложенные великими классиками русской литературы.

Отрадно, что на страницах “Нашего современника” регулярно печатаются произведения белорусских писателей. За это огромная благодарность Вам от наших литераторов и читателей.

Здоровья Вам крепкого, дорогой Станислав Юрьевич, молодого творческого вдохновения, новых прекрасных произведений!

От имени Союза писателей Беларуси –
председатель Правления **Чергинец Н. И.**,
секретари Правления **Пашков Г. П.**, **Марчук Г. В.**

* * *

Дорогой Станислав Юрьевич! От имени редколлегии единственного в Беларуси журнала русской литературы “Новая Немига литературная” позвольте поздравить Вас, одного из самых выдающихся русских поэтов современности, пламенного публициста, замечательного редактора-подвижника, негибаемого борца за справедливость, с замечательным юбилеем!

На Ваших поэтических книгах училось мудрости, умению отстаивать правду не одно поколение русских поэтов. И тот факт, что, несмотря на все попытки либералов от литературы разрушить классическую отечественную словесность, им это не удалось и не удастся, а на смену одним писателям-патриотам приходят их более молодые коллеги, – во многом Ваша, дорогой Станислав Юрьевич, заслуга. Поддерживая истинные таланты, умело вскрывая в своих книгах и публикациях гнилую сущность либеральных “ценностей”, чуждых нашей культуре, Вы являетесь той личностью, на которую равнялись, равняются и еще долго будут равняться те, кому дороги интересы отечественной культуры как феноменального явления и русской литературы в частности.

В эти знаменательные дни желаем Вам, дорогой Мастер, здоровья, вдохновения, такой же неукротимости духа, которой Вы потрясали нас все эти годы!

С глубочайшим уважением,
главный редактор журнала “Новая Немига литературная”
Анатолий Аврутин

* * *

Уважаемый Станислав Юрьевич!

Горячо и сердечно поздравляем Вас с 80-летним юбилеем!

Благодаря Вашей активной творческой жизни, самоотверженному служению родной русской литературе и своему народу, Вы известны как поэт, публицист и литературный критик, автор многих книг. Вашей поэзии свойственно глубокое ощущение Родины. Вы один из самых ярких представителей гражданской лирики своего поколения.

Абхазские поэты и писатели высоко ценят Ваш патриотизм, отстаивание общеписательских интересов, стремление защиты справедливости. Вы переводчик многих стихов абхазских поэтов старшего поколения, всегда дружили и дружите с абхазскими писателями, которые ценят Вас как искреннего творческого человека, которому присуще поддержка друзей по перу.

Вы не только являетесь Главным редактором журнала “Наш современник”, сохраняя литературные традиции, но и возглавляете авторитетную организацию – Международный Литературный фонд, который последовательно следует славным традициям и защите интересов писателей.

Ваше творчество по достоинству оценено критиками, коллегами, любителями поэзии. Вы награждены высокими литературными премиями.

Ваши абхазские друзья, коллеги по перу, почитатели Вашего таланта от всей души поздравляют Вас, Станислав Юрьевич, и желают Вам крепкого здоровья, счастья, вдохновения, претворения в жизнь творческих задумок.

С глубоким уважением,
Председатель Союза писателей Республики Абхазия **Анзор Мукба**,
Директор Литфонда **Вахтанг Абхазоу**,
Член правления **Терентий Чаниа**

* * *

Дорогой Станислав Юрьевич!

Коллектив преподавателей Архангельского аграрного техникума сердечно поздравляет Вас с 80-летием! Мы счастливы, что имеем возможность сказать Вам слова глубокой человеческой благодарности как истинно русскому писателю. Станислав Юрьевич! Среди жителей нашего Северного края тысячи почитателей Вашего таланта, огромное Вам человеческое спасибо за то, что Вы лично помогаете нам воспитывать подрастающее поколение Вашими очерками, повестями и стихами. Многие сегодня считают, что у нас не читающая молодёжь, это неправда. Ребята читают, и читают запоем, притом 90% – наших писателей и поэтов.

Станислав Юрьевич! Многие, многие лета Вам, новых творческих успехов, уверены, что Вы и дальше будете радовать нас своими трудами. А “Современник” будет процветать, и с каждым годом будет расширяться круг подписчиков и читателей. Ещё раз с юбилеем, добра, крепкого здоровья и долгих лет жизни.

От имени коллектива –
доктор сельскохозяйственных наук,
директор Архангельского аграрного техникума
А. Д. Смирнов

* * *

Глубокоуважаемый Станислав Юрьевич!

Ваши книги последних лет, не похожие на всю ранее известную мемуарную литературу, по существу, положили начало совершенно новому жанру – удивительно свежему, свободному, чистому, подобному радуге после июльского дождя, дать название которому я не берусь, потому что это какой-то неповторимый, особый сплав увлекательной исторической прозы, задушевной личной беседы с читателем, тонкого лиризма, музыки слова, доброго юмора, доверчивой искренности, глубоких размышлений и философских обобщений – и всё это на фоне неоглядного поэтического полотна, сотканного из творчества Вашего, множества Ваших друзей и просто русских поэтов. Ваши книги – это своеобразное кино, которое при чтении как будто смотришь воочию, живо представляя всё, о чём идёт речь на их страницах, параллельно сопоставляя с собственной жизнью и заново её осмысливая.

Руководимый и направляемый Вами журнал “Наш современник” – на сегодняшний день, быть может, главная опора русско-славянской духовности, позволяющая с оптимизмом смотреть в грозные всполохи неясного будущего, свидетельство жизненной силы Русского Народа даже в условиях критического безвременья – поистине *луч света в тёмном царстве*.

Поэтому, Станислав Юрьевич, примите искренний поклон благодарного читателя – простого русского человека в этот хороший и при любых погодных условиях – солнечный день Вашего 80-летия!

Владислав Ковалёв,
заслуженный врач России,
полковник внутренней службы в отставке
г. Пермь